ריבלין עם קבלת דו"ח ההפרטה:
העברת האחריות על הטיפול בניצולי שואה לידיים פרטיות בעייתית, אינה מוסרית, ומביאה לסיאוב
יש תחומים שבהם ההפרטה יכולה להתקבל על הדעת, וישנם תחומים שחייבים להישאר באחריותה המלאה של מדינת ישראל; לכנסת יש תפקיד מרכזי בפיקוח על תהליכים אלו והפיכתם למידתיים ואחראיים יותר.
דוח חדש של המרכז לצדק חברתי ע"ש יעקב חזן במכון ון ליר בירושלים, הוגש היום (ג') ליו"ר הכנסת, ראובן (רובי) ריבלין בנוכחותה של יו"ר מפלגת העבודה חה"כ שלי יחימוביץ', על ידי מנהליו האקדמיים של פרויקט ההפרטה - פרופ' יצחק גלנור וד"ר אמיר פז-פוקס, ובהשתתפותם של פרופ' גבריאל מוצקין ראש מכון ון ליר בירושלים, דורית קרליין - מקרן סבה בישראל, מיקי דריל - מקרן אברט בישראל, נעמיקה ציון -מנהלת פרויקט ההפרטה במרכז חזן וענת מופקדי – מקדמת מדיניות בפרויקט.
הדו"ח בוחן את תחומי האחריות של המדינה, את העתקת הגבולות בין הציבורי לפרטי ואת כלי הרגולציה ומבקש להציג תמונה כוללת של מהלכי הפרטה והלאמה שנעשו בידי ממשלת ישראל בשנת 2011. מטרת הדו"ח היא הגברת השקיפות והעשרת הדיון הציבורי בתחום חשוב זה.  הדו"ח סוקר בתמציתיות 34 מהלכי הפרטה ו- 4 מהלכי הלאמה. השנה נכללו בדו"ח שני תחומים חדשים: הפרטת מערכת המשפט;  והפרטת תחום תכנון מדיניות, תחום שבדרך כלל פריבילגיה של ממשלות שמבקשות לעצב בעצמן את הדרך למימוש הבטחותיהן לבוחרים. הדוח מקיף מקרים מעשר קטגוריות: חברות ממשלתיות; חינוך; בריאות; עבודה ורווחה; מערכת המשפט; קרקעות, סביבה, דיור, רפורמה בתכנון ובבנייה; ביטחון; תכנון מדיניות ובקרת מדיניות; הפרטה של הפיקוח, דה-רגולציה; והלאמות. 
בין היתר סוקר הדו"ח את המשך תהליך ההפרטה של ההוסטלים לניצולי השואה. בשנה החולפת נחשפו  על  ידי התקשורת תנאים קשים של החוסים והתעללות בחלק מהם. בישיבת הממשלה בפברואר 2011 הורה ראש הממשלה להחזיר את ההוסטלים להפעלה ממשלתית, אך עד היום הדבר לא התרחש. לדברי מחברי הדו"ח לאחרונה פורסם מכרז חדש להפעלת ההוסטלים על ידי מפעיל פרטי.  
 
מחברי הדו"ח החריף קובעים כי רשימת הנושאים הארוכה בדוח מעידה על התפשטות תופעה ההפרטה למגוון רחב של תחומים – מרכבת ישראל ועד מורים בבתי הספר, מעובדי הרווחה ועד תכנון המדיניות האסטרטגית של ישראל. לדבריהם: "פעמים רבות התברר שההפרטה בוצעה בלא שנבדקה יעילותה וכדאיותה הכלכלית, ובמקרים שנעשתה בדיקה כזאת לא תמיד התחשבו בתוצאותיה".
בהתייחס לממצאי הדו"ח אמר ריבלין כי "ישנם תחומים שבהם ההפרטה יכולה להתקבל על הדעת, וישנם תחומים שחייבים להישאר באחריותה המלאה של מדינת ישראל. נוכחנו לדעת שהקמת בית סוהר פרטי או העברת האחריות על הטיפול בניצולי שואה לידיים פרטיות בעייתית, אינה מוסרית, ואפילו עלולה להביא לסכנה גדולה ולסיאוב. יש תפקידים שהממשלה לא יכולה להעביר לאחרים" 
לדברי ריבלין: "לכנסת יש תפקיד מרכזי בפיקוח על תהליכים אלו והפיכתם למידתיים ואחראיים יותר. חשוב שדיון מעמיק יתנהל בכל חוק, ובמיוחד בחוק שמשמעותו הפרטה מסוימת. הדיון הציבורי לא יוכל ואסור לו להיות מופרט. על הכנסת להיות הבימה לבירור מעמיק של סוגיות ההפרטה למיניהם ". 
